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In praxisnahen Tanzmodulen erlernst du alle nötigen Fähigkeiten für einen

erfolgreichen Einstieg in diesen vielseitigen Tanzberuf.

Die Ausbildung umfasst unter anderem:

Didaktische Grundlagen und Unterrichtsmethode

Tanzanatomie, Tanzmedizin, Bewegungsanalyse und Blickdiagnostik

Musiklehre, Choreografie, Improvisation

Vorbereitung  und Planung und vieles mehr

Die Module können einzeln oder als ganze Tanzpädagogik Ausbildung mit

Diplomabschluss absolviert werden.

START ab Februar!



BILDUNG
LERNE GEZIELT ,
WACHSE INDIVIDUELL

TANZSTIL

MODULE

ABSCHLUSS

ZIELGRUPPE
Die Ausbildung richtet sich an alle, die ihre

Leidenschaft für Tanz professionell weitergeben,

Unterricht gestalten und als Tanzpädagog:innen

Kinder, Jugendliche oder Erwachsene fördern

möchten.

ZIELE
Pädagogische Kompetenz entwickeln: Du

lernst, alters- und leistungsangepassten

Tanzunterricht zu planen und durchzuführen 

Du entwickelst die Fähigkeit,

Unterrichtseinheiten klar zu strukturieren,

Inhalte verständlich zu vermitteln und

Lernprozesse effektiv zu gestalten.

Choreografische und technische Fertigkeiten

stärken: Kenntnisse in Tanztechnik, Musik,

Choreografie und Bühnenarbeit, um kreativen

und ausdrucksstarken Tanzunterricht zu

gestalten.

Du lernst, Bewegungen anatomisch korrekt

anzuleiten, Aufwärmen, Dehnen und Kräftigen

gezielt einzusetzen und die körperliche

Gesundheit deiner Schüler:innen zu fördern.

1. Tanzschulung 

2. Musik & Choreografie

3. Vorbereitung & Planung

4. Tanzanatomie & Trainingslehre 

5. Führungskomptenz für Erwachsene

6. Führungkomp. Kindertanzpädagogik

7. Bühnenarbeit

8. Präsenz

9. Handicap

10. Selbstständigkeit

Die Ausbildung kann entweder als

Diplomlehrgang zur Tanzpädagog:in für

Kinder oder Erwachsene absolviert

werden oder modular besucht werden. Die

Ausbildung wird von der TanzVereinigung

Schweiz TVS empfohlen.

Nach Abschluss der Ausbildung bist du

bestens vorbereitet, um als freischaffende

Tanzpädagogin deinen eigenen Tanzstil

kompetent und mit Leidenschaft zu

unterrichten.



BILDUNGS
ORT

TANZSCHULE

WARUM WIR

DEIN NUTZE MIT UNS
Mit der Matchless Tanzausbildung erhältst du

praxisnahes Fachwissen in Tanztechnik,

Choreografie, Didaktik, Methodik und

Tanzanatomie – und kannst dabei deinen

persönlichen Schwerpunkt setzen. Du hast die

Möglichkeit, die gesamte Ausbildung zu

absolvieren oder gezielt einzelne Module zu

wählen, die genau zu deinen Interessen und Zielen

passen. So entwickelst du deinen eigenen

Unterrichtsstil, wirst optimal auf den Berufsalltag

als Tanzpädagog:in vorbereitet und profitierst

gleichzeitig vom Austausch mit erfahrenen

Dozent:innen und Gleichgesinnten.

Erfahrung: Die Matchless Tanzschule blickt auf jahrelange Erfahrung in der Tanzpädagogik zurück.

Unsere Dozent:innen sind erfahrene Tänzer:innen und Lehrpersonen, die ihr Wissen praxisnah und

fundiert weitergeben.

Persönlich & individuell: Du wirst persönlich begleitet, deine Stärken werden gefördert und dein

individueller Unterrichtsstil entwickelt. Kleine Gruppen ermöglichen intensive Betreuung und direkten

Austausch.

Praxisnah & vielseitig: Die Ausbildung verbindet Technik, Choreografie, Didaktik, Methodik und

Bühnenarbeit mit pädagogischem Wissen und bereitet dich optimal auf den Berufsalltag als

Tanzpädagog:in vor.

Netzwerk & Inspiration: Du triffst Gleichgesinnte, tauschst dich aus und knüpfst wertvolle Kontakte, die

deine Karriere und Kreativität langfristig bereichern.

Die Matchless Tanzschule in Hünenberg,

Kanton Zug, bietet einen inspirierenden und

professionellen Ausbildungsort für

angehende Tanzpädagog:innen. Moderne,

helle Tanzsäle mit hochwertigem Boden,

Spiegelwänden und Musikanlagen schaffen

optimale Bedingungen für praxisnahes

Lernen und kreatives Arbeiten. Durch die

zentrale Lage in Hünenberg ist die Schule gut

erreichbar und bietet zugleich eine

angenehme, ruhige Umgebung, in der du

dich ganz auf deine Ausbildung

konzentrieren kannst.



VORTEILE

DOZENTEN

DEIN PROFIT
Nach Abschluss der Matchless Tanzpädagogik-

Ausbildung bist du fachlich und pädagogisch

bestens ausgebildet, um eigenständig

Tanzstunden für Kinder, Jugendliche oder

Erwachsene zu leiten. Du verfügst über fundiertes

Wissen in Technik, Choreografie, Didaktik,

Methodik und Tanzanatomie, entwickelst deinen

eigenen Unterrichtsstil und bist optimal auf die

Arbeit im Unterricht und auf Bühnenprojekte

vorbereitet. Mit dem Modul „Selbstständigkeit“

hast du zudem die Grundlage, eine eigene Tanz-

oder Bewegungsschule zu gründen.

Unser langjähriges Dozententeam freut sich

sehr dich kennenzulernen und deinen Weg

als Tanzpädagogin, mit ihrem Wissen, zu

bereichern.

Fachkompetenz: Du profitierst von

fundiertem Wissen in Tanztechnik,

Choreografie, Methodik und Didaktik.

Praxisnähe: Unsere Dozent:innen teilen

ihre langjährige Erfahrung aus Unterricht,

Bühnenprojekten und professioneller

Tanzpraxis.

Individuelle Förderung: Sie erkennen

deine Stärken, geben gezieltes Feedback

und unterstützen dich beim Aufbau

deines persönlichen Unterrichtsstils.

Inspiration & Motivation: Durch kreative

Methoden, neue Perspektiven und

persönliche Tipps begleiten sie dich auf

deinem Weg zur professionellen

Tanzpädagog:in.

Netzwerk & Perspektiven: Du lernst von

Profis, tauschst dich aus und baust

Kontakte auf, die deine Karriere

langfristig bereichern.

DEINE LE IDENSCHAFT.
DEIN STIL .  DEINE
KARRIERE

DEINE CHANCEN
Unsere Absolvent:innen sind seit 1999 fest im

Schweizer Tanzmarkt etabliert. Durch praxisnahe

Ausbildung, Praktika und professionelles

Netzwerk erhöhen sich deine Chancen erheblich,

direkt nach der Ausbildung als Tanzpädagog:in,

Instruktor:in oder Studiobetreiber:in erfolgreich

tätig zu werden.



2. Musiklehre & Choreografie

4. Tanzanatomie 
     Traininigslehre

MODULAR

ZEITACHSE

Die Ausbildung ist modular aufgebaut, damit

du flexibel lernen kannst: Du entscheidest, ob

du die komplette Ausbildung absolvierst oder

gezielt einzelne Module wählst, die zu deinen

Interessen und Zielen passen. So kannst du

deinen Lernweg individuell gestalten und

dein Wissen erweitern. Hier siehst du die

Ansicht der Module auf einer Zeitachse von

einem Jahr.

MODULE NACH DEINEM
TEMPO,  WISSEN NACH
DEINEM ANSPRUCH

Die Module der Tanzpädagogik-Ausbildung

finden in regelmäßigen Abständen samstags

statt und sind praxisnah aufgebaut. So

kannst du jedes Modul Schritt für Schritt

absolvieren, Wissen direkt anwenden und

flexibel in deinen Alltag integrieren. Die

modulare Struktur ermöglicht dir zudem,

deinen eigenen Lernrhythmus zu bestimmen

und den Ausbildungsfortschritt individuell zu

planen.

6.  Kindertanzpädagogik

7.  Bühnenarbeit

8.  Präsenz

9.  Handicap

10. Selbstständigkeit

3.  Vorbereitung / Planung

5.  Erwachsene Tanzpädagogik

MODULE

1. Tanzschulung

AUFTEILUNG DER TAGE AUF EIN JAHR

4.  Tanzmedizin



BESCHRIEB

PRAXIS

Ein Praktikumsplatz ist während der Ausbildung wichtig, weil du so das theoretisch erlernte Wissen direkt in

der Praxis anwenden kannst. Du sammelst wertvolle Unterrichtserfahrung, lernst den Alltag als

Tanzpädagog:in kennen und übst den Umgang mit Gruppen, Methoden und Choreografien unter realen

Bedingungen. Das Praktikum unterstützt deine persönliche und professionelle Entwicklung und erleichtert

den Einstieg in den Schweizer Tanzmarkt nach der Ausbildung.

WÄHLE DEIN MODUL –
GESTALTE DEINEN WEG

TANZSCHULUNG

Haltungsschulung

Bewegungsanalyse Rudolf von Laben

Bewegungsantriebe

Phrasierung der Bewegung

Raum | Zeit | Kraft

Urbane und Zeitgenössische

Bewegungstechniken

Grundemotionen im Tanz integrieren

Die Absolventinnen erweitern ihren persönlichen

Tanzstil durch die Tanztechnik nach Rudolf von

Laban und die drei Bewegungsantriebe, um ihre

Kreativität und Ausdruckskraft zu fördern.

Sie kennen die charakteristischen Merkmale von

Hip-Hop, Ballett und Zeitgenössischem Tanz und

haben diese Stile praktisch am eigenen Körper

erlebt.

Sie sind in der Lage, eigene Choreografien zu

entwickeln und diese mithilfe von

Grundemotionen ausdrucksstark und authentisch

zu tanzen.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  6 Samstage 9 -16 Uhr



MUSIK & CHOREOGRAFIE

Musiktheorie & Rhythmuslehre 

Musikalische Analyse & Phrasierung

Körperwahrnehmung & Rhythmustraining

Improvisation zur Musik

Choreografische Gestaltung

Zusammenwirken von Musik und

Tanzpädagogik

Cuening (Signale im Unterricht)

Die Teilnehmenden:

verstehen die musikalische Struktur durch

Analyse von Takten, Phrasen sowie Spannungs-

und Ruhepunkten.

erkennen und gestalten Musikbögen als

Grundlage für tänzerische Ausdrucksformen.

wenden Improvisationstechniken an, um ihr

rhythmisches und dynamisches Körpergefühl zu

vertiefen.

integrieren Musik bewusst als kreative Grundlage

in die eigene tänzerische und pädagogische

Arbeit.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  4 Samstage 9 -16 Uhr

VORBEREITUNG & PLANUNG

Grundlagen der Unterrichtsplanung

Didaktische und pädagogische Prinzipien

Stunden- und Kurskonzepte

Zeitmanagement & Organisation

Dokumentation & Reflexion

Kreative Unterrichtsgestaltung

Kommunikation & Gruppenführung

Die Teilnehmenden:

verstehen die Bedeutung von Unterrichtsplanung

als Grundlage für erfolgreichen Tanzunterricht,

lernen, Unterrichtsziele und -inhalte klar zu

definieren und sinnvoll zu strukturieren,

wenden didaktische und pädagogische Prinzipien

bei der Planung von Unterrichtseinheiten an,

erstellen strukturierte Stunden- und

Kurskonzepte, die Kreativität und Lernfreude

fördern,

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  2 Samstage 9 -16 Uhr



TANZANATOMIE & TRAININGSLEHRE

Grundlagen der funktionellen Anatomie

(Biomechanik, Funktionsprinzipien des

aktiven und passiven Bewegungsapparats)

Koordinationseinheiten: Kopf, Stamm, Bein,

Fuß, Arm, Hand

Führung aus der Körpermitte

Entlastung & Belastung – Balance und

Kontrolle in Bewegung

Rotationsrichtungen der anatomischen

Strukturen

Koordiniertes Bewegungsverhalten,

Stabilität, Flexibilität und Bewegungsfluss

Die Teilnehmenden:

kennen Aufbau und Funktion der für den Tanz

relevanten Bewegungs- und Stützstrukturen

(Muskeln, Gelenke, Knochen, Faszien).

Sie verstehen Zusammenhänge zwischen

Haltung, Bewegung und Muskelarbeit.

Sie können anatomische Grundlagen in die

Gestaltung von Warm-up, Stretching und

Kräftigungsübungen einbeziehen.

kennen die Grundprinzipien der Trainingslehre

(Belastung, Anpassung, Regeneration,

Superkompensation).

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  8 Samstage 9 -16 Uhr

TANZMEDIZIN

Grundlagen der Unterrichtsplanung

Didaktische und pädagogische Prinzipien

Stunden- und Kurskonzepte

Zeitmanagement & Organisation

Dokumentation & Reflexion

Kreative Unterrichtsgestaltung

Kommunikation & Gruppenführung

Die Teilnehmenden:

kennen die häufigsten Verletzungs- und

Überlastungsmuster im Tanz.

Sie kennen anatomische Zusammenhänge

zwischen Haltung, Bewegung und muskulären

Dysbalancen.

setzen präventive Übungen gezielt ein, um

Beschwerden vorzubeugen.

Sie analysieren Bewegungen mittels

Blickdiagnostik und erkennen Fehlhaltungen oder

Überlastungen.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  1 Samstag 9 -16 Uhr



BÜHNENARBEIT

Ensembles Techniken

Aufführungsdramaturgie

Formationen

Auftrittskriterien

unerwartete Situationen

Tanzaufführung professionalisieren

Nach Abschluss dieses Moduls können die

Teilnehmenden:

Fachkompetenz choreografische Ideen

entwickeln, strukturieren und auf der Bühne

wirkungsvoll umsetzen,

die gestalterischen Mittel von Raum, Zeit, Dynamik

und Form bewusst einsetzen,

Ensemble-Techniken wie Synchronität,

Formationsarbeit und Gruppenharmonie gezielt

vermitteln,

Formationen, Übergänge und Bühnenbilder nach

künstlerischen und praktischen Kriterien

gestalten.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  1 Samstag 9 -16 Uhr

PRÄSENZ

Körperhaltung und Ausstrahlung

Atem und Stimme

Emotion und Ausdruck 

Kommunikation und Wirkung

Selbst- und Fremdwahrnehmung

Bühnen- und Unterrichtspräsenz

Nach Abschluss dieses Moduls sind die

Teilnehmenden fähig,

eigene Präsenz bewusst wahrzunehmen und

gezielt einzusetzen, um im Unterricht

überzeugend zu wirken.

Körperhaltung, Stimme, Atmung und Energiefluss

als Ausdrucksmittel zu nutzen, um Ausstrahlung

zu stärken.

nonverbale Kommunikation und

Ausdrucksformen bewusst einzusetzen, um

Emotionen klar und wirkungsvoll zu vermitteln.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  1 Samstag 9 -16 Uhr



HANDICAP

Formen und Aspekten von Behinderung 

pädagogische und methodische

Anpassungen

methodischen Herausforderungen

Präsentation von Behinderungsbildern im

Tanz

Praktische Übungen, Partnerarbeit und

Improvisation

Nach Abschluss dieses Moduls bist du in der Lage:

die verschiedenen Aspekte von Behinderung –

körperlich, geistig und sensorisch – zu erkennen

und im Unterricht sensibel zu berücksichtigen,

pädagogische Anpassungen vorzunehmen, um

Tanzunterricht individuell, inklusiv und barrierefrei

zu gestalten,

methodische Herausforderungen in der Arbeit mit

Menschen mit Beeinträchtigung zu reflektieren

und kreative Lösungen zu entwickeln.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  1 Samstag 9 -16 Uhr

SELBSTSTÄNDIGKEIT

Organisation und Struktur eines

Unternehmens

Rechtsformen

Budgetierung und Betriebsführung

Versicherungen, Verträge und rechtliche

Rahmenbedingungen 

Marketing und einen überzeugenden

Werbeauftritt 

Nach Abschluss dieses Moduls bist du in der Lage:

die Organisation und Struktur eines Unternehmens

im Tanzbereich zu verstehen und selbstständig

umzusetzen,

die passende Rechtsform für dein Vorhaben zu

wählen und die administrativen Grundlagen deiner

Selbstständigkeit zu kennen,

ein realistisches Budget zu erstellen und

grundlegende Prinzipien der Betriebsführung und

Kostenplanung anzuwenden,

Marketingkonzept und einen professionellen

Werbeauftritt zu entwickeln.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  2 Samstage 9 -16 Uhr



FÜHRUNGSKOMPETENZ ERWACHSENE

Die Teilnahme am Modul 5 setzt den

erfolgreichen Abschluss der vorherigen

Module der Tanzpädagogik-Ausbildung

voraus. Du solltest über ein solides

tänzerisches und pädagogisches Fundament

verfügen sowie bereits praktische

Unterrichtserfahrung – idealerweise durch

dein begleitendes Praktikum – gesammelt

haben. Dieses Modul richtet sich an

Teilnehmer:innen, die ihr erworbenes Wissen

vertiefen, reflektieren und zur Abschlussreife

führen möchten.

Zum Abschluss deiner Ausbildung verfasst du eine

Diplomarbeit, die dein Wissen, deine Kreativität und

deine pädagogische Haltung vereint.

Sie besteht aus zwei Teilen:

1.Schriftlicher Teil:

2.Du entwickelst ein individuelles Unterrichtskonzept

oder ein pädagogisches Tanzprojekt. Darin zeigst

du, wie du Theorie, Methodik und Praxis miteinander

verbindest – z. B. durch ein spezifisches

Unterrichtsthema, eine Zielgruppe oder eine

kreative Choreografie.

3.Praktischer Teil:

4.Du nimmst eine 50-minütige Lehrsequenz deines

eigenen Tanzunterrichts auf Video auf und reichst

diese als praktische Prüfung ein. Dabei zeigst du,

wie du eine Gruppe anleitest, Inhalte vermittelst und

deine pädagogische Kompetenz im realen

Unterricht umsetzt.

Diese Diplomarbeit bildet den krönenden Abschluss

deiner Ausbildung – sie spiegelt deine persönliche

Entwicklung wider und macht sichtbar, wie du Tanz mit

Wissen, Herz und Ausdruckskraft unterrichtest.

VORAUSSETZUNG

ABSCHLUSS DIPLOMARBEIT

Im Modul 5 wird dein Erfahrungsrucksack

geöffnet und all das Wissen, das du in den

vorherigen Modulen gesammelt hast, zu

einem Ganzen verbunden. Du lernst, Theorie

und Praxis wirkungsvoll zu vereinen, deinen

persönlichen Unterrichtsstil zu festigen und

dein pädagogisches Können selbstbewusst

einzusetzen. Dieses Modul begleitet dich

dabei, das Gelernte zu reflektieren, in die

eigene Unterrichtspraxis zu integrieren und

dich optimal auf deinen Abschluss als

diplomierte Tanzpädagog:in vorzubereiten.

Ziel dieses Moduls ist es, deine Persönlichkeit als

Tanzpädagog:in zu entfalten und dein Tanzen

bewusst weiterzugeben. Du lernst, Unterricht

methodisch und didaktisch sicher zu gestalten,

verschiedene Lehransätze gezielt einzusetzen und mit

Selbstvertrauen vor deiner Klasse zu stehen. Dabei

entwickelst du deinen eigenen Unterrichtsstil, stärkst

deine Ausdruckskraft und sammelst durch

wöchentliche Praxiseinheiten wertvolle Erfahrung im

Unterrichten.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  29 Samstage 9 -16 Uhr

Unsere Ausbildung
vereint fachliches Wissen,
– damit du nicht nur
unterrichtest, sondern
Menschen wirklich
bewegst.



FÜHRUNGSKOMPETENZ KINDERTANZ

Für die Teilnahme an Modul 6 solltest du über

grundlegende tänzerische Erfahrung

verfügen, idealerweise durch mindestens 2–3

Jahre Tanzerfahrung. Außerdem solltest du

ein Interesse an pädagogischer Arbeit mit

Kindern mitbringen und bereit sein, dein

tänzerisches Wissen mit Kreativität und

Freude in den Unterricht einzubringen.

Praktische Erfahrung im Unterrichten ist von

Vorteil, aber nicht zwingend erforderlich.

VORAUSSETZUNG

Im Modul 6 lernst du, Kinder ganzheitlich über

Bewegung, Spiel und Freude zu begleiten. Du

erfährst, wie du Tanz, Musik und Ausdruck

altersgerecht und pädagogisch fundiert

vermittelst, die motorische Entwicklung

unterstützt und die Kreativität der Kinder

förderst.

Inhalt & Nutzen für dich:

Erweiterung deines Fachwissens in

Bewegung, Musik und Tanzdidaktik

Entwicklung von Fähigkeiten,

Tanzstunden spielerisch, kindgerecht

und mit Freude zu gestalten

Individuelle Förderung von Kindern,

Stärkung von Kreativität, Selbstvertrauen

und Ausdruck

Pädagogische Sicherheit, um Gruppen

strukturiert und mit Begeisterung zu

leiten

Neue berufliche Perspektiven in

Tanzschulen, Vereinen, Kindergärten

oder als selbständige

Kindertanzpädagog:in

Dieses Modul vermittelt nicht nur Wissen,

sondern auch Haltung: Du lernst, Kinder in

ihrer Einzigartigkeit wahrzunehmen, zu

ermutigen und ihre Welt durch Tanz zu

bereichern.

Die Ausbildung zur Dipl. Kindertanzpädagogin

Matchless befähigt dich, Kinder in ihrer tänzerischen,

motorischen und kreativen Entwicklung kompetent,

spielerisch und mit Freude zu begleiten.

Du lernst, Tanz nicht nur zu unterrichten – sondern

Bewegung als ganzheitliches Lernfeld für Körper,

Geist und Emotion zu gestalten.

INHALT ZIELE
Start einmal im Jahr |  29 Samstage 9 -16 Uhr

Ein kindgerechter Tanzstil
orientiert sich an der
Bewegungsfreude,
Fantasie und Entwicklung
der Kinder.



JETZT
DEINE TANZKARRIERE
WARTET AUF DICH

EIGNUNG

BERATUNG

Wir empfehlen dir ein kostenloses

Beratungsgespräch um alle Details der

Tanzpädagogik Ausbildung für deine

Tanzkarriere zu besprechen. 

Lerne uns kennen. Die Schulleitung Sonja

Mutter wird dich gerne informieren. 

+41 79 211 31 83  Sonja Mutter

mutter@matchless.ch

Matchless Dance & Arts
Bösch 104 | 6331 Hünenberg

TANZPAEDAGOGIK.CH

Lasse dich beraten >

Du bist im urbanen oder modernen Tanzstil

daheim und konntest deine Tanzleidenschaft

bereits in Vereinen, Studios etc. ausleben?

Jetzt ist der Zeitpunkt gekommen um deinen

Fähigkeiten ein Fundament zu geben, um

anschliessend dein persönliches Können

weiterzuvermittlen. Die Tanzpädagogik

Ausbildung der Matchless ist sehr praxisnah,

begleitet dich individuell und gewährt den

Einstieg ins Berufsleben als Tanzpädagogin.

Unsere Ausrichtung auf kommerzielle

Tanzstile ist in ihrer Form einzigartig. Jede

Tanzpädagogin der Tanzpädagogik

Ausbildung schliesst auf ihrem eigenen

Fachbereich ab.

Die Ausbildung richtet sich an alle, die

Tanzerfahrung mitbringen und ihre

Leidenschaft professionell weitergeben

möchten – egal ob du bereits unterrichtest

oder neu in die Tanzpädagogik einsteigst.


